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Σε απάντηση του ανωτέρω μέσου κοινοβουλευτικού ελέγχου και σε ό,τι μας αφορά, 

σας γνωρίζουμε ότι η εύρυθμη λειτουργία όλων των, ανά την επικράτεια, Υπηρεσιών και η 
προώθηση και η ουσιαστική αντιμετώπιση συναφών ζητημάτων αποτελεί πρωταρχικό στόχο 
του Υπουργείου Προστασίας του Πολίτη, για την επίτευξη του οποίου καταβάλλονται 
συνεχείς προσπάθειες, ενώ σε περιπτώσεις διαπίστωσης τυχόν ελλείψεων ή δυσλειτουργιών 
αναλαμβάνονται οι αναγκαίες πρωτοβουλίες και δρομολογούνται οι απαραίτητες ενέργειες για 
την άμεση αντιμετώπισή τους. 

Επιπλέον, τονίζεται ότι η βελτίωση των συνθηκών κράτησης και η ασφάλεια του 
προσωπικού και των κρατουμένων των Σωφρονιστικών Καταστημάτων (Σ.Κ.) συνιστούν 
συνεχείς, εργώδεις και δαπανηρές προσπάθειες που αποτελούν ταυτόχρονα μείζονες 
προτεραιότητες της Γενικής Γραμματείας Αντεγκληματικής Πολιτικής (Γ.Γ.Α.Π.), με όρους 
σεβασμού των δικαιωμάτων των κρατουμένων, τήρησης των υποχρεώσεων και των 
προδιαγραφών που τίθενται σε διεθνές επίπεδο, καθώς και αναζήτησης των βέλτιστων 
λύσεων όσον αφορά στην αξιοποίηση όλων των διαθέσιμων πόρων. 

Στην κατεύθυνση αυτή επιχειρείται να αντιμετωπιστεί σταδιακά, ολιστικά και με 
αποτελεσματικό τρόπο το φαινόμενο του υπερπληθυσμού, που διαχρονικά -εδώ και 
δεκαετίες- χαρακτηρίζει το δίκτυο των σωφρονιστικών δομών της χώρας μας και η 
αποκλιμάκωσή του αποτελεί μια διαρκή επιδίωξη που πραγματοποιείται, μέσα από μια      
σειρά πρωτοβουλιών, όπως η αναμόρφωση του Σωφρονιστικού Κώδικα [ν. 4985/2022 
(Φ.Ε.Κ. Α’ - 203)] -κατόπιν νομοθετικής πρωτοβουλίας του Υπουργείου μας-, με απόλυτο 
σεβασμό στα δικαιώματα των κρατουμένων και εδράζεται στους εξής πυλώνες:                 
στη βελτίωση - εκσυγχρονισμό των υφιστάμενων υποδομών των Σ.Κ. και στη δημιουργία 
νέων, σύμφωνα με τα διεθνή πρότυπα και τις καλές πρακτικές. 

Η εν λόγω αναμόρφωση του Σωφρονιστικού Κώδικα αποτελεί προσαρμογή στις 
σύγχρονες ανάγκες που έχουν επιφέρει, μέχρι σήμερα, οι διαδοχικές αλλαγές συναφών 
νομοθετημάτων σε εθνικό, αλλά και σε ευρωπαϊκό επίπεδο, προκειμένου η εναρμόνιση όλων 
των σταδίων της ποινικής δίκης -στα οποία περιλαμβάνεται και η έκτιση της ποινής στα  Σ.Κ.-  
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να παρέχει επωφελή αποτελέσματα για τους κρατούμενους και τα θεμελιώδη δικαιώματά 
τους, εξυπηρετώντας ταυτόχρονα τις επιταγές του κράτους δικαίου. Πλέον, το νέο 
ρυθμιστικό πλαίσιο οργάνωσης και λειτουργίας των Σ.Κ. διέπεται από σημαντικές και 
καινοτόμες μεταρρυθμίσεις που απηχούν αναμφίβολα τις πάγιες θέσεις και επιδιώξεις της 
Γ.Γ.Α.Π. για τη βελτίωση και τον εκσυγχρονισμό του ελληνικού σωφρονιστικού συστήματος.  

Επιπρόσθετα σημειώνεται ότι για την εκπόνηση Σχεδίου Οργανισμού αναφορικά με 
τη δομή, την οργάνωση, τη στελέχωση και τις αρμοδιότητες των Κεντρικών Υπηρεσιών του 
Υπουργείου μας συγκροτήθηκε Επιτροπή και ορίστηκαν τα μέλη αυτής, με την υπ’ αριθ. 1202 
από 27-10-2022 (ΑΔΑ: ΨΝΒΗ46ΜΤΛΒ-ΨΞΙ) Απόφαση του τέως Υπουργού Προστασίας του 
Πολίτη, ως τροποποιήθηκε με τις υπ’ αριθ. 1254 από 17-11-2022 (ΑΔΑ: 6ΗΔΦ46ΜΤΛΒ-15Χ) 
και 1295 από 05-12-2022 (ΑΔΑ: 6ΓΓΛ46ΜΤΛΒ-87Ψ) όμοιες. Τονίζεται δε ότι σχετικό Σχέδιο 
Οργανισμού που αφορά στις Υπηρεσίες της Γ.Γ.Α.Π. -συμπεριλαμβανομένων των Σ.Κ.- 
διαβιβάστηκε, την 01-08-2023, προς επεξεργασία και υποβολή παρατηρήσεων από τις 
αρμόδιες Υπηρεσίες της, διαδικασία η οποία είναι σε εξέλιξη. 

Αναφέρεται, επίσης, ότι από την αρμόδια Υπηρεσία της Γ.Γ.Α.Π. βρίσκεται σε τελικό 
στάδιο η διαδικασία εκπόνησης του Στρατηγικού Σχεδίου 2024 - 2026, για την κατάρτιση του 
οποίου λήφθηκαν υπόψη τόσο η κείμενη εθνική - ευρωπαϊκή σωφρονιστική νομοθεσία και οι 
κανόνες για τη μεταχείριση ατόμων που στερούνται την ελευθερία τους, όσο και η νομολογία 
του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου Δικαιωμάτων του Ανθρώπου και οι συστάσεις του Συμβουλίου 
της Ευρώπης και της Επιτροπής για την πρόληψη των βασανιστηρίων και της απάνθρωπης ή 
ταπεινωτικής μεταχείρισης ή τιμωρίας (CPT).  

Βασικούς στρατηγικούς στόχους του εν λόγω Σχεδίου αποτελούν η βελτίωση των 
συνθηκών κράτησης και η διαχείριση του υπερπληθυσμού στα Σ.Κ., η ενίσχυση των 
υπηρεσιών υγείας, της μετασωφρονιστικής πολιτικής, των διαδικασιών επανένταξης - 
εκπαίδευσης κρατουμένων και του ν.π.ι.δ. «ΕΠΑΝΟΔΟΣ», η ανάπτυξη του ανθρώπινου 
δυναμικού και η εκπαίδευση - διοίκηση του προσωπικού, η βελτίωση και ο εκσυγχρονισμός 
των υποδομών και η ενεργειακή αναβάθμιση των Σ.Κ., καθώς και η ψηφιακή ανάπτυξη και η 
προβολή - προώθηση των θέσεων της Γ.Γ.Α.Π.. 

Πέραν αυτών, επισημαίνεται ότι το Υπουργείο μας αναλαμβάνει κάθε απαιτούμενη 
πρωτοβουλία, συνεκτιμώμενων όλων των δυνατοτήτων και των επιμέρους παραμέτρων και 
σύμφωνα με τον υλοποιούμενο προγραμματισμό της Γ.Γ.Α.Π. σε ανθρώπινους πόρους για τα 
επόμενα χρόνια, για την εκδήλωση των προβλεπόμενων ενεργειών, με απώτερο σκοπό την 
ενίσχυση του προσωπικού της. Συγκεκριμένα, οι κενές θέσεις των Σ.Κ. της χώρας 
καλύπτονται από τον προγραμματισμό προσλήψεων της Γ.Γ.Α.Π., ο οποίος υποβάλλεται 
ηλεκτρονικά κάθε έτος στο Υπουργείο Εσωτερικών και, μετά την έγκρισή τους, προωθούνται 
προς το Α.Σ.Ε.Π. για έκδοση Προκήρυξης. Στο πλαίσιο αυτό, εντάσσονται οι Προκηρύξεις 
6Κ/2018 (Φ.Ε.Κ. Α.Σ.Ε.Π. 17/22-05-2018), 4Κ/2021 (Φ.Ε.Κ. Α.Σ.Ε.Π. 20/22-04-2021) και 
9K/2021 (Φ.Ε.Κ. Α.Σ.Ε.Π. 58/11-11-2021) του Α.Σ.Ε.Π., για την κάλυψη θέσεων προσωπικού 
διαφόρων κατηγοριών και κλάδων για το σύνολο των Σ.Κ. της χώρας.  

Διευκρινίζεται ότι σε περίπτωση μη αποδοχής του διορισμού από επιτυχόντες των 
οριστικών πινάκων των ανωτέρω Προκηρύξεων, η Γ.Γ.Α.Π. απευθύνεται στο Α.Σ.Ε.Π. για την 
έκδοση πίνακα ισάριθμων επιτυχόντων. Κατ’ εφαρμογή αυτού, έως την 04-10-2023, η 
αρμόδια Υπηρεσία της Γ.Γ.Α.Π. είχε αιτηθεί, εγγράφως, την αναπλήρωση -58- θέσεων των 
κλάδων ΔΕ Φύλαξης και ΔΕ Προσωπικού Εξωτερικής Φρούρησης της Προκήρυξης 6Κ/2018,    
-40- θέσεων  των  κλάδων  ΔΕ  Φύλαξης  και  ΔΕ  Προσωπικού  Εξωτερικής  Φρούρησης  της  
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Προκήρυξης 9Κ/2021 και -4- θέσεων των κλάδων ΠΕ Κοινωνιολόγων, ΠΕ Σωφρονιστικής 
Διοίκησης, ΤΕ Νοσηλευτικής και ΔΕ Τεχνικού (ειδικότητας Μαγείρων) της Προκήρυξης 
4Κ/2021. 

Πλέον των προαναφερομένων, αξίζει να σημειωθεί ότι, ένεκα της μεταφοράς της 
Γ.Γ.Α.Π., ως συνόλου αρμοδιοτήτων, θέσεων, οργάνων και προσωπικού που τις κατέχει, από 
το πρώην Υπουργείο Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων στο Υπουργείο 
Προστασίας του Πολίτη [π.δ. 81/2019 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 119)], καθώς και της συνακόλουθης 
χάραξης νέου στρατηγικού σχεδιασμού για την αναβάθμιση του Σωφρονιστικού Συστήματος, 
σε συνδυασμό με την υφιστάμενη -τη δεδομένη χρονική περίοδο- πρωτοφανή κρίση στον 
τομέα της δημόσιας υγείας, προέκυψε η ανάγκη λήψης συγκεκριμένων μέτρων, προς το 
σκοπό της αποκατάστασης των υφιστάμενων δυσλειτουργιών και ελλείψεων και της 
διασφάλισης της εύρυθμης λειτουργίας των Σ.Κ.. 

Στο πλαίσιο αυτό, εκδόθηκαν οι υπ’ αριθ. 3901 και 3902 από 11-06-2020 Αποφάσεις 
της πρώην Γενικής Γραμματέως Αντεγκληματικής Πολιτικής (ΑΔΑ: 6ΓΣ546ΜΤΛΒ-ΜΗ8 και 
ΩΚΖΙ46ΜΤΛΒ-Κ28), ως τροποποιήθηκαν με μεταγενέστερες όμοιες και ισχύουν, αναφορικά με 
την τοποθέτηση υπαλλήλων σε θέσεις Προϊσταμένων Διευθύνσεων και Τμημάτων, 
αντίστοιχα, στα Σ.Κ. της χώρας και το Ίδρυμα Αγωγής Ανηλίκων Αρρένων (Ι.Α.Α.Α.) Βόλου. 

Η εν λόγω τοποθέτηση των Προϊσταμένων Διευθύνσεων και Τμημάτων έλαβε χώρα 
για την αντιμετώπιση των ως άνω περιγραφόμενων επιτακτικών αναγκών και έως ότου 
πραγματοποιηθεί η διαδικασία επιλογής και τοποθέτησης αυτών σύμφωνα με τις (τότε) 
ισχύουσες διατάξεις του ν. 4369/2016 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 33), ως ρητά μνημονεύονταν στις 
προαναφερόμενες Αποφάσεις. Κατά τη διαδικασία δε επιλογής τους λήφθηκε υπόψη μια 
ευρεία σειρά κριτηρίων, όπως το υπηρεσιακό μητρώο (με έμφαση στα ουσιαστικά προσόντα), 
η ποιότητα της υπηρεσιακής δραστηριότητας, η γνώση των αντικειμένων του Φορέα και οι εν 
γένει διοικητικές ικανότητες, δεδομένων των υπηρεσιακών μεταβολών, κατά το χρονικό 
διάστημα που μεσολάβησε από την έκδοση των υπ’ αριθ. 44912οικ. και 44913οικ. από           
09-07-2018 Αποφάσεων του πρώην Γενικού Γραμματέα Αντεγκληματικής Πολιτικής              
(ΑΔΑ: ΩΩΩΜΩ-90Φ και 6ΩΞΓΩ-ΗΕΘ), όπως αυτές συμπληρώθηκαν με τις υπ’ αριθ. 68719 και 
68718 από 21-09-2018 όμοιες (ΑΔΑ: ΩΟΠ3Ω-Ε07 και Ω7Ε8Ω-6ΓΝ), αντίστοιχα. 

Περαιτέρω, κατόπιν νομοθετικής πρωτοβουλίας του Υπουργείου μας, στις διατάξεις 
του ν. 4937/2022 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 106) και ειδικότερα στο άρθρο 33 αυτού, προβλέφθηκε η κατ’ 
εξαίρεση και για λόγους που ανάγονται στην εύρυθμη λειτουργία και τη διασφάλιση της 
τάξης και της ασφάλειας των κρατουμένων και του προσωπικού των Σ.Κ. και του Ι.Α.Α.Α. 
Βόλου, τοποθέτηση υπαλλήλων σε θέσεις ευθύνης αυτών, κατά παρέκκλιση κάθε γενικής ή 
ειδικής διάταξης, μέχρι την επιλογή και τοποθέτηση Προϊσταμένων από τα αρμόδια 
υπηρεσιακά συμβούλια του άρθρου 86 του ν. 3528/2007 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 26), ως ισχύει. 

Σκοπός της εν λόγω διάταξης είναι η άμεση αποκατάσταση τυχόν δυσλειτουργιών 
που αφορούν τόσο στην καθαυτή λειτουργία και ασφάλεια των Σ.Κ. και του Ι.Α.Α.Α. Βόλου, 
όσο και στη συνεργασία μεταξύ του προσωπικού που υπηρετεί σε αυτά, κατά παρέκκλιση 
των νομοθετικά προβλεπόμενων, χρονοβόρων διοικητικών διαδικασιών για την επιλογή 
Προϊσταμένων, μόνο σε έκτακτες και εξαιρετικές περιπτώσεις. Η δε αναγκαιότητα θέσπισης 
αυτής ερείδεται στην ιδιαίτερη φύση των Σ.Κ., ως Υπηρεσιών άρρηκτα συνδεδεμένων με τη 
δημόσια τάξη και ασφάλεια, σε συνδυασμό με τον επείγοντα χαρακτήρα των καταστάσεων 
που ενδέχεται να ανακύψουν, ήτοι βασικές παράμετροι που  καθιστούν  αναγκαία  αφενός  τη  
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συνδρομή συγκεκριμένων δεξιοτήτων για τους υπαλλήλους που εκτελούν καθήκοντα θέσης 
ευθύνης και αφετέρου την ταχύτητα στην ορθολογική λήψη αποφάσεων. 

Επιπλέον γνωρίζεται ότι, μέχρι το τέλος του τρέχοντος έτους, θα πραγματοποιηθεί     
-με την έκδοση σχετικής Απόφασης- η κύρωση του πίνακα προακτέων υπαλλήλων των Σ.Κ. 
της χώρας που συμπλήρωσαν, έως την 31-12-2022, τον προς προαγωγή χρόνο στον επόμενο 
βαθμό, ενώ αξίζει να σημειωθεί ότι η Γ.Γ.Α.Π. θα προβεί σε επιλογή και τοποθέτηση 
Προϊσταμένων όλων των βαθμίδων θέσεων ευθύνης στα Σ.Κ., σύμφωνα με τα οριζόμενα στις 
διατάξεις των άρθρων 84, 85 και 86 του ν. 3528/2007, ως ισχύουν. 

Πλέον αυτών, τα ζητήματα οικονομικής φύσης των υπαλλήλων των Σ.Κ. -όπως και 
των υπόλοιπων δημοσίων υπαλλήλων- καθορίζονται από την υφιστάμενη, κάθε φορά, 
κυβερνητική πολιτική για τους μισθούς και τις συντάξεις, η οποία εκφράζεται μέσω του 
Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών (Γενικό Λογιστήριο του Κράτους), του 
Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης και του e-Ε.Φ.Κ.Α..  

Στο πλαίσιο αυτό, οι αρμόδιες Υπηρεσίες της Γ.Γ.Α.Π., δρώντας κατά δέσμια 
αρμοδιότητα, εφαρμόζουν την ισχύουσα νομοθεσία, κάτι που αποτελεί οφειλόμενη ενέργεια 
της εκτελεστικής τους λειτουργίας, προβλεπόμενη απευθείας από τις διατάξεις του 
Συντάγματος. Παράλληλα, μελετούν το υφιστάμενο θεσμικό πλαίσιο που ρυθμίζει τα θέματα 
του προσωπικού της, για τυχόν τροποποίηση των διατάξεών του που ήθελε κριθεί ότι 
χρήζουν συμπλήρωσης ή/και την αντιμετώπιση ζητημάτων που ανακύπτουν κατά την 
πρακτική εφαρμογή τους, ενώ παρακολουθούν κάθε νομοθετική πρωτοβουλία που άπτεται 
συναφών ζητημάτων και υποβάλλουν αρμοδίως, όπου απαιτείται, σχετικές προτάσεις για τη 
βελτίωσή τους, με γνώμονα την εξυπηρέτηση του υπηρεσιακού και δημοσίου συμφέροντος 
εν γένει. 

Ειδικότερα σε ό,τι αφορά στο επίδομα επικίνδυνης και ανθυγιεινής εργασίας, 
επισημαίνεται ότι, σύμφωνα με τη διάταξη της περίπτωσης δ’ της παραγράφου 2 του άρθρου 
Μόνου της υπ’ αριθ. οικ.2/16519/0022 από 24-02-2012 Κοινής Υπουργικής Απόφασης  
(Φ.Ε.Κ. Β’ - 465), το εν λόγω επίδομα καταβάλλεται στο προσωπικό των Σ.Κ., πλην όμως, 
σύμφωνα με την παράγραφο 5 του ιδίου άρθρου, αυτό δεν καταβάλλεται στο διοικητικό 
προσωπικό των Φορέων που υπάγονται στις διατάξεις της. Επίσης, κατά τα οριζόμενα στην 
παράγραφο 10 του άρθρου 18 του ν. 4354/2015 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 176), ως ισχύει, οι δικαιούχοι, 
το ύψος, οι όροι και οι προϋποθέσεις καταβολής του επιδόματος επικίνδυνης και ανθυγιεινής 
εργασίας προσδιορίζονται, κατόπιν γνωμοδότησης της Επιτροπής της παραγράφου 1 του εν 
λόγω άρθρου, με Κοινή Απόφαση των Υπουργών Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, 
Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης, Υγείας και του κατά περίπτωση αρμόδιου Υπουργού.  

Αναφορικά δε με τη θιγόμενη στην εν θέματι Ερώτηση υγειονομική κάλυψη των 
υπαλλήλων των Σ.Κ. στα στρατιωτικά νοσοκομεία της χώρας, σημειώνεται ότι το Υπουργείο 
μας έχει αναπτύξει πλαίσιο συνεργασίας με το Υπουργείο Εθνικής Άμυνας προς την 
κατεύθυνση της επίλυσης του υπόψη ζητήματος. 

Τέλος, υπογραμμίζεται ότι -σε κάθε περίπτωση- το Υπουργείο μας και η Γ.Γ.Α.Π., 
αναγνωρίζοντας την ουσιαστική και επίπονη προσπάθεια που καταβάλλεται από το 
προσωπικό των Σ.Κ. κατά την άσκηση των καθηκόντων του, αναλαμβάνουν κάθε αναγκαία 
πρωτοβουλία για την προστασία των εργασιακών δικαιωμάτων του, πάντοτε στο πλαίσιο της 
ισονομίας και της αξιοκρατικής αντιμετώπισης του προσωπικού, ώστε να εκπληρώνει την 
αποστολή του κατά τον πλέον επωφελή, για το κοινωνικό σύνολο, τρόπο, με απώτερο σκοπό  
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τον εκσυγχρονισμό και τη βελτίωση της ποιότητας του παρεχόμενου έργου στον τομέα της 
αντεγκληματικής και σωφρονιστικής πολιτικής. 

 O ΥΠΟΥΡΓΟΣ 
ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ 

ΓΙΑΝΝΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ 
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